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PRaCtICI De ReCuPeRaRe șI valoRIFICaRe a PatRIMoNIuluI 
bISeRICeSC DIN oDeSSa îN PeRIoaDa aDMINIStRațIeI RoMâNeștI 

(1941–1944): CoNtRIbuțII ReCeNte

Odată cu instaurarea administrației românești în Odessa, în august 1941, dincolo 
de numeroase probleme stringente din punct de vedere social-economic, autoritățile lo-
cale au inclus în agenda activităților curente problema readucerii lăcașurilor de cult și a 
vieții religioase din municipiu în făgașul firesc al lucrurilor. Către acel moment, în Odessa 
funcționa o singură biserică, pe lângă cimitirul orășenesc nr. 2, restul lăcașurilor aflân-
du-se într-o stare dezastruoasă, profanate și în mare parte distruse de către administrația 
anterioară a statului sovietic. 

Autorul prezintă cercetarea acțiunilor și politicilor promovate de administrația româ-
nească, în perioada august 1941 – ianuarie 1944, în direcția reconstruirii și redeschiderii 
lăcașurilor de cult, inclusiv biserici luterane și ale celor de rit catolic, urmărind scopul de 
a elucida rolul patrimoniului bisericesc și al vieții spirituale din Odessa în perioada unor 
profunde transformări istorice.

Comunicarea este o contribuție la problema de studiu cu referire la perioada 
administrației românești în regiunea Odessa și aduce în orizontul cercetării noi surse mo-
nografice și documentare din patrimoniul arhivistic din Republica Moldova.
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uMbeRto eCo: CoNCePtul „DeSChIDeRII” șI lIMItele eI

Comunicarea prezintă și limpezește câteva aspecte teoretice ale semioticianului ia-
talian umberto Eco. Este necesar să aducem în discuție aportul adus de către teoretician 
la diversificarea practicilor interpretării prin conceptul de caracter deschis al operei lite-
rare. Dat fiind faptul că problemele discutate astăzi în cadrul teoriei literare cu privire la 
destinatarul discursului literar-artistic se pot dovedi uneori destul de abstruse sau prea 
tehnice pentru cititorul neinițiat, propunem o readucere adaptată a conceptelor econiene 
de „interpretare”, „suprainterpretare” și „deschidere”. Pentru semioticianul italian opera 
este o structură definită care permite multiple interpretări și tot ea le coordonează alter-
narea și le stabilește limitele. „Particularitățile operei deschise contemporane (ambiguita-
tea, intertextualitatea, hermitismul, plurivocitatea) reflectă modul în care știința, cultura, 
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umanitatea modernă concep realitatea actuală. În aceste circumstanțe este indispensabil 
să readucem în discuție poziția teoreticianului italian, care urmărește și argumentează 
necesitatea conștientizării unui echilibru în actul interpretării, respectarea „limitelor” în 
defavoarea suprainterpretării deconstructiviste. Premisele puse în discuție vizează atât 
lucrările de critică, teorie literară și estetică (Opera deschisă, Lector în fabulă, Limitele in-
terpretării, Interpretare și suprainterpretare), cât și opera artistică a scriitorului italian (Nu-
mele trandairului).
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ReStauRaRea ICoaNeI SFâNtul IoaN botezătoRul – 
ColeCțIe PaRtICulaRă

icoana Sfântul ioan Botezătorul de la Biserica Sfinţii Arhangheli Mihail și Gavriil – 
Hilișeu - Horia, jud. Botoșani aparţine secolului al XiX-lea, ea fiind folosită în scop liturgic. 
Este de factură românească, realizată de un autor anonim, având lungimea de 860 mm, 
lăţimea de 555 mm și grosimea de 27 mm. icoana este realizată în tempera pe suport drept-
unghic, având o ramă acoperită cu bronz, iar fondul icoanei este albastru. Sfântul ioan Bo-
tezătorul este încadrat până la jumătate cu faţa ușor spre dreapta. Îmbrăcămintea sfântului 
constă în trei elemente și anume: o cămașă de culoare brună, o mantie de culoare verde și 
un brâu alb. Sfântul ioan Botezătorul ţine în mâna stângă o cruce cu filacter. Sfântul are o 
aureolă, iar în partea stângă a lui se află un copac.

icoana Sfântul ioan Botezătorul este realizată din două panouri, unul fiind din foioa-
se, iar celălalt din conifere, respectiv tisă. Rama icoanei (repictată) este dată cu bronz și 
pigmenţi de culoarea ocru, verde și roșu, iar pictura originală și repictarea sunt realizate 
în tehnica tempera și ulei pe lemn, de aici reieșind stilul Neobizantin cu influențe realiste.

Culorile predominante din repictarea stratului pictural sunt albastrul, maro și ocru 
închis, iar din pictura originală culorile predominante sunt albastru și verde.
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